

· 成就与风采 ·

高山景行

——怀念著名烧伤整形专家汪良能教授

胡大海 陈璧



一、矢志不移,报效祖国

汪良能教授 1942 年毕业于南京中央大学医学院并留校担任医疗教学工作。20 世纪 40 年代,整形外科学刚刚形成,旧中国的该学科领域几乎是一片空白。为了尽快掌握这一新兴专业的各项技术,年轻的汪良能教授于 1949 年 2 月赴美国专攻整形外科学。他凭着勤奋与才智,在短短 2 年内即达到了高年资主治医师的施治水平,博得了国外同事的高度称赞,并受到美国烧伤整形界专家的重视。此时正逢中华人民共和国成立不久,朝鲜战争爆发,中国出兵抗美援朝。想到我志愿军将士浴血奋战在朝鲜战场,祖国需要自己,汪良能教授毅然做出了“终止学习,返回祖国”的选择。

1951 年 9 月,满怀一腔爱国热情的汪良能教授踏上了回归祖国的征程,却遭到了美国政府的重重阻挠。途经檀香山时,美国海关以“战时科技人员不准离美”为由阻止其离境,致使他回归心愿未能实现。为了早日回到祖国,汪良能教授曾隐瞒其科技人员的身份,前往百货公司工作;同时给联合国相关组织写信,要求伸张正义;后又通过国内家属与时任外交部长的周恩来总理取得联系,以争取回归的机会。他不屈不挠的坚强意志和精神,得到了美国人民和舆论的支持,美国《大西洋城日报》、《阿伯尼日报》等新闻媒体先后报道了他回国受阻的事件,数千名友好的美国人民联名上书参议院,迫使美国总统做出一项特殊决定:“特许汪良能家属来美永久居住”。他曾工作过的美方医院也为其提供了住房,并为其家属安排了工作。美国政府的特殊待遇、美方专家的热情挽留、优越的工作和生活条件,丝毫没有动摇汪良能教授的爱国热忱和回归祖国的决心。1954 年,他借赴香港接家属的机会只身离开美国,在中国驻香港旅行社地下党组织的帮助下,终于回到了祖国的怀抱。汪良能教授的爱国行动,受到党和国家的热情欢迎与赞誉,同时获得了祖国人民的尊重。

二、扎根西北,开创烧伤整形外科专业

回国后,汪良能教授满怀热情地来到大西北,投身于国防医学教育事业,为我国我军医疗卫生事业的发展做出了突出贡献。

上世纪 50 年代初期,汪良能教授率先在第四军医大学创建了西北第 1 个烧伤整形科。在他的带领下,西北地区的烧伤整形专业从无到有,从小到大,迅速发展,治疗了数以万计的患者,挽救了一大批危重患者的生命,使很多严重畸形的患者恢复了功能与外貌。1957 年,在汪良能教授的积极倡导下,西北地区成立了烧伤协作组。之后,汪良能教授一直担任中华医学会陕西省烧伤整形分会主任委员,为推动西北地区烧伤整形外科的发展发挥了巨大作用。

1960 年,在他的主持下,成功地抢救了 1 例烧伤总面积 90%、Ⅲ度面积 68% TBSA 并伴有严重败血症的患者。这是当时国内外救治成功的烧伤面积最大的病例,在我国烧伤整形专科发展史上写下了令人瞩目的一页。

汪良能教授从医 50 余载,执著于自己热爱的事业,为之奉献了毕生的精力。他具有渊博的理论知识和精湛的医术,在烧伤整形专业上造诣高深,受到同行们的钦佩和敬重。正是由于他的努力与贡献,第四军医大学西京医院的烧伤与整形专业逐步形成了自己的风格和特色,发展成为如今拥有一大批专业技术骨干及完善的医疗、教学、科研设备的专科技术基地。

三、鞠躬尽瘁,振兴祖国的医疗事业

汪良能教授是我国整形外科学与烧伤学的主要开拓者之一,曾长期担任中华医学会整形外科学会副主任委员、全军烧伤整形专业组副组长等许多重要学术职务及社会职务,并担任过诸多医学杂志的负责工作,如曾任《中华整形烧伤外科杂志》副主编等。他以渊博的学识和宽广的胸怀,致力于祖国烧伤整形事业的发展,为军内外烧伤整形外科专业知识的普及、交流和全国烧伤防治水平的提高做出了

